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考点6 二氧化碳制取和性质
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一、选择题

8．（2018·湖南湘西）下列关于CO2性质和用途[image: image42.jpg]m
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描述错误的是（　　）

A．CO2既不能燃烧也不能支持燃烧

B．CO2能从一个容器倾倒到另一个容器

C．CO2不溶于水

D．CO2的固体（干冰）可作制冷剂

【答案】C

（2018·广西桂林）14. 下列不属于二氧化碳用途的是（  ）
	A.灭火
	B.制汽水
	C.人工降雨
	D.填充探空气球


【答案】D

1、（2018·北京）下列物质能使紫色石蕊试液变红的是（   ）

 A.CO2     B.O2      C.NaCl      D.NaOH

【答案】A
10．（2018•四川乐山）  对“大棚”农作物施用“汽水”(碳酸溶液)，是近年来在种植生产中兴起的一种新方法。对于其作用的下列几种叙述：①加速植物光合作用；②冬天有助于农作物“防冻”；③有利于改良碱性土壤，调节pH； ④可促进土壤中的Ca2+、Mg2+被植物吸收.其中正确的是（    ）
A．①②③

 
B．②③④  

 
C．①③④
 

D．全部
【答案】D
（2018•山东威海）据《中国环境报》报道，为应对气候变化，落实《巴黎气候变化协定》，2017年国家建立了统一的碳排放权交易市场，按国际惯例，这里的“碳”是指

A. 二氧化碳    B. 单质碳    C. 碳元素    D. 所有含碳化合物
【答案】A
15. （2018·山东潍坊）如图是自然界中碳、氧循环简图(X为H2CO3，Y为C6H1206)。下列说法不正确的是（    ）
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A.图一中的转化1是酸雨形成的主要原因

B.图二中可实现有机物与无机物的相互转化

C.绿色植物通过光合作用，将太阳能转化成化学能

D.碳循环和氧循环有利于维持大气中氧气和二氧化碳含量的相对稳定

【答案】A

8、（2018·江西）关于氧气和二氧化碳的说法正确的是

A.构成:都是由分子构成，且都含有氧分子

B.性质:常温下均为气体，且都易溶于水

C.用途:氧气可用作燃料，二氧化碳可用作化工原料

D.转化:在自然界中氧气和二氧化碳可以相互转化

【答案】D

8. （2018·安徽）为实现二氧化碳的绿色利用，科学家用固碳酶作催化剂设计了如下转化过程。下列说法正确的是（    ）
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A.反应①的化学方程式为 CO2+C=CO 
B. 固碳酶在反应前后化学性质发生变[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




化
C.X 的化学式为 CH2 
D. 该[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




过程实现了无机物向有机物的转化
【答案】D

二、填空题

18．（2018·吉林长春）实验室用大理石和稀[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




盐酸制取CO2，并用向上排空气法收集，可供选择的仪器如下。
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    B     C     D     E     F    G  H   I    J    K    L    M    N      O       P 

（1）仪器E的名称是            ；
（2）组装整套装置时，可选用上图中的A、B、H、I、J、L、P和          ；

 （3）利用组装完毕后的装置制取CO2气体时 ，验满的操作是            ；

 （4）若要制取8.8gCO2，理论上至少需要100g质量分数为            的稀盐酸；

 （5）选择气体的制取装置时，需要考虑反应物的状态、            和气体的性质。

【答案】（1）试管（2）C（3）将燃着的木条放在集气瓶口（4）14.6% （5[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




）反应条件

21、（2018·山东泰安）(4分)“水循环”、“氧循环”和 “碳循环”是自然界存在的三大重要循环。请结合下图回答问 题: 
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(1)从物质变化及分子角度看，三种循环中有一种与另外两种在变化上有本质的区别，这种循环主要是由____________的运动引起的;

(2)用学科观点分析碳循环和氧循环，其中正确的是___(填字母序号);

A.变化观:每个人都在参与碳、氧循环

B.守恒观:碳、氧循环过程中各元素守恒，其化合价不变

C.平衡观:碳、氧循环有利于维持大气中氧气和二氧化碳含量的相对稳定

D. 微粒观:绿色植物的作用是使自然界 中的氧原子总数增加

(3)自然界中的碳循环主要是通过二氧化碳来实现的。图中消耗二氧化碳的途径有___(填数字序号)。近年来，大气中二氧化碳含量增加，导致温室效应，因此人类要积极采取措施维持循环体系中二氧化碳的相对平衡;
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(4)为解决日益加剧的温室效应，有科学家提出”绿色自由”构想:把CO2含量高的气体用氢氧化钠溶液吸收，然后再通过化学反应在分解池内放出二氧化碳进入合成塔，在合成塔内300℃、200kPa和催化剂条件下使之变为甲醇(CH3OH)和水。写出该反应的化学方程式__________________________。

【答案】(1)水分子(1分)      (2)AC (1分)        (3)①⑥(1 分)

(4)3H2+CO2 [image: image11.png]300, 200kPa
E %]



CH3OH+H2O (1分)

25. （2018·山东临沂）利用数据传感技术可以形象地比较不同形状的碳酸钙与稀盐酸反应的速率。某同学倾斜锥形瓶,使试管内的稀盐酸流入瓶中与碳酸钙发生反应，测得瓶内气压随时间的变化如下图所示。
(1)碳酸钙与稀盐酸反应的化学方程式______ 。

(2)下列有关说法正确的是______ (填字母序号)。

A.对比分析a、b点可知，曲线①表示块状碳酸钙与稀盐酸反应
B.对比分析c、d点可知，相同的气压时，碳酸钙粉末与稀盐酸反应速率更快
C.碳酸钙粉末产生的CO2[image: image12.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




质量多
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【答案】（1）CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑  （2）B
21、（2018·北京）实验室用右图装置制取CO2.
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（1）反应的化学[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




方程式为                  。

（2）用向上排空气法收集CO2的原因是                          。

【答案】（1）CaCO3 + 2HCl===CaCl2 + H2O + CO2↑；

（2）CO2的密度大于空气的密度，且不与空气中的成分发生反应。
21.（2018·山东聊城）(10分)如图是实验室制取并验证某种气体化学性质的有关装置,据此回答下列问题:
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(1)仪器①的名称是_________；

(2)组装好装置A后,必须首先_________。

(3)若A与C连接，C中澄清的石灰水变浑浊,则实验室制取该气体的化学方程式是__________，用_________法收集该气体。

(4)若A与B连接,则B中紫色石蕊试液变_______色。

【答案】 (1)分液漏斗；(2)检查装置的气密性

(3)CaCO3+2HCl==CaCl2+H2O+CO2↑；向上排空气 (4)红

（2018·重庆B）19.(4分)某课外活动中，学生利用下图所示的材料完成探究实验，杠杆已调至平衡。

(1)实验1中，较长时间后，左边铁粉布包下降，是因为铁粉与   

 发生了反应。将铁粉换成下列物质中的      (填序号)，杠杆也会出现相似现象。
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A.NaCl         B.NaOH          C.[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




CaO

(2)实验2中，通入CO2一段时间，右边乒乓球                (填“上升”或“下降”)。再往集气瓶中滴入足量NaOH溶液，杠杆重新平衡，发生反应的化学方程式为   


          。
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【答案】⑴氧气和水；BC。⑵上升；2NaOH+CO2= Na2CO3+H2O。
17、（5分）（2018·山东滨州）化学用语是学习化学的重要工具。请按要求用化学用语填空：
（1）2个铜原子___________。
（2）5个氢氧根离子______________。
（3）最理想能源的气体单质_________________。
（4）氧化铝中铝元素的化合价为+3价________。
（5）[image: image20.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




可用于人工降雨的干冰______________。
【答案】（1）2Cu；（2）5OH-（3）H2；（4）[image: image21.png]AL O,



（5）CO2
22．（2018•湖南长沙）在实验桌上有如下几种气体发生装置和收集装置.请你参与实验并回答问题：
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(1)写出标号①的仪器名称：____________________；
(2)实验室制取二氧化碳气体的发生装置为：____________________(填字母)

(3)用[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




C装置收集二氧化碳，其验满的方法是：______________________________。
【答案】  (1)铁架台 （2）B  （3）将燃着的木条放在集气瓶口，木条熄灭，证明已经收集满
12. (7 分 ) （2018·安徽） 下图是实验室中常见装置，回答下列问题。 
查阅资料：常温下， CO2难溶于饱和NaHCO3溶液。
[image: image24.png]


 (1) 仪器 X 的名称是__________。
(2) 实验室制取CO2应选用的发生装置是__________（填字母序号），反应的化学方程式是__________，该反应属于__________（填反应类型）。
(3) 常温下，下列收集 CO2的方法中不可行的是__________ ( 填字母序号 ) 。
a. 向上排空气法 b. 向下排空气法 c. 排饱和 NaHCO3溶液法 
(4) 某同学进行图 D 所示的操作时，观察到高的蜡烛先熄灭，其原因可能是__________。
【答案】（1）长颈漏斗 [image: image25.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 （2）A  CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑  复分解反应  （3）b  （4）二氧化碳的密度比空气大，不助燃，不可燃 
19.（2018·江苏南京）（12分）碳及其氧化物性质的应用。
(1)如右图所示，向盛有红棕色二氧化氮气体的集气瓶里投入几小块烘烤过的木炭，红棕色消失，说明木炭具有______能力，其原因是木炭[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




具有______的结构。
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(2)在书写具有保存价值的档案时，规定应使用碳素墨水，原因是______。
(3)将一定质量的金刚石在足量的氧气中充分燃烧，固体全部消失，写出反应的化学方程式    ____________；将生成的产物用足量的氢氧化钠溶液来充分吸收并测定其质量，当金刚石的质量恰好等于______时，则可证明金刚石是由碳元素组成的单质。
(4)在实验室里，检验二氧化碳一般用澄清石灰水，而吸收二氧化碳常用氢氧化钠溶液，理由是____________。
(5)写出碳在高温时还原氧化铜的化学方程式，并计算要使80 g氧化铜完全还原，需要碳的质量至少是多少？（在答题卡上写出计算过程）
19.【答案】（12分）（1）　吸附　　疏松多孔　（2分）
（2）　碳素墨水中含有碳，在常温下，碳的化学性质不活泼　（1分）
（3）　C+O2[image: image28.png]


CO2 　　生成的二氧化碳中碳元素的质量　（3分）
（4）　澄清石灰水、氢氧化钠溶液分别与二氧化碳反应的现象不同；氢氧化钠、氢氧化钙溶解性的大小，氢氧化钠溶液和氢氧化钙溶液分别吸收二氧化碳的能力不同　（2分）
（5）设使80g氧化铜完全还原，需要碳的质量至少是x。
C+2CuO[image: image29.png]


CO2↑+2C （1分）
12  160
x     80g  （1分）
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 （1分）
x=6g       （1分）
三、实验题

19．（2018•四川乐山）  小明同学在实验操作考核中，要完成的题目是“二氧化碳的制取、收集和验满”。
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(1)上面是实验桌上摆放好的该实验所需的用品，小明同学发现其中缺少了一种实验仪器和一种药品，请你写出所缺仪器的名称            ；所缺药品是             ；
(2)写出制气反应的化学方程式：                        ；
(3)下图是小明同学实验时的主要主骤，这些步骤的正确顺序是(填字母标号，下同)            ，其中操作有误的是          。
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a            b       c            d      e

【答案】(1)镊子(或药匙)  稀盐酸     (2)CaCO3+2HCl=CaCl2+CO2↑+H2O   (3)c a b d e, d
35．（2018·浙江金华）某拓展性学习小组在学校科学实验创新比赛中，做了一个有趣的实验，装置如图。
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实验设计三颈烧瓶中充满二氧化碳气体，A颈、B颈分别连接充满氢氧化钠溶液和盐酸的注射器，C颈插有两端开口的玻璃导管（伸入瓶内的一端连有小气球），装置气密性良好。

实验操作：先通过A颈往瓶内注入氢氧化钠溶液，观察到小气球的形状发生了变化；过一段时间后再通过B颈往瓶中注入盐酸，发现小气球的形状又发生了改变。

请描述小气球形状的变化情况，并对此作出合理的解释。
【答案】小气球形状的变化情况：气球“先膨胀，后变瘪”（或“先变大，后变小”）
35. （2018·浙江衢州） 科学家尝试通过多种途径减少CO2的排放，或将CO2转化为有用的物质。其中一种途径是利用NaOH溶液来“捕捉”CO2，并将CO2储存或利用，反应流程如图所示。
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(1)反应分离室中分离物质的操作是_____________。

(2)上述反应流程中，可循环利用的物质是____________。

(3)若反应分离室中有辩质质量分数为10.6%的Na2CO3溶液100千克。求完全反应后，理论上可生成C[image: image35.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




aCO3的质量(要求根据化学方程式计算)。
【答案】(1)过滤     (2)NaOH和CaO     (3)10kg
（2018·重庆A）23.(6分)(1)不同实验对反应速率有不同要求。某同学探究CO2制取实验,按要求答题。
限选控制反应速率的方法:①反应物的浓度   ②反应物的状态
限选试剂:A.稀盐酸  B.浓盐酸 C.块状石灰石    D.碳酸钠溶液  E.粉末状石灰石
填写下表并回答相关问题。
	实验名称
	控制速率的方法
	所选用的最佳试剂

	灭火器反应原理
	①
	    和D

	CO2的实验室制法
	         
	A和C


写出灭火器反应原理的化学方程式  



   。

 (2)已知:CO2和S02既有相似性，又有差异性。
[image: image36.png]



实验一:水槽中滴入紫色石蕊将收集满两种气体的试管同时倒立于其中，
片刻后实验现象如右图所示，说明相同条件下的溶解性:S02   CO2(填“>”或“<”),试管内溶液变成     色。
实验二:已知镁条在C02中剧烈燃烧的化学方程式为:2Mg+CO[image: image37.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




2点燃2Mg0+C。试推测镁条在S02中燃绕的现象为:剧烈燃烧，   




   。

【答案】B；②；Na2CO3+2HCl=2NaCl+CO2↑+H2O；>；红；产生淡黄色固体。
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